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Teorie

De�nice 1. Nech´ f je reálná funkce a a ∈ R. Jestliºe existuje

lim
h→0

f(a+ h)− f(a)

h
,

pak tuto limitu nazýváme derivací funkce f v bod¥ a. Zna£íme f ′(a).

V¥ta 2 (Aritmetika derivací). Nech´ a ∈ R a nech´ f a g jsou funkce de�nované na n¥jakém
okolí bodu a. Nech´ existují f ′(a) ∈ R∗ a g′(a) ∈ R∗.

(a) Platí
(f ± g)′(a) = f ′(a)± g′(a),

(b) Je-li alespo¬ jedna z funkcí f , g spojitá v bod¥ a, pak

(fg)′(a) = f ′(a)g(a) + f(a)g′(a),

(c) Je-li funkce g spojitá v bod¥ a a navíc g(a) ̸= 0, pak(
f

g

)′
(a) =

f ′(a)g(a)− f(a)g′(a)

g(a)2
,

vºdy je-li výraz na pravé stran¥ de�nován.

V¥ta 3 (O derivaci sloºené funkce). Nech´ f má derivaci v bod¥ y0 ∈ R, g má derivaci v bod¥
x0 ∈ R, y0 = g(x0) a g je v bod¥ x0 spojitá. Potom

(f ◦ g)′ (x0) = f ′(y0)g
′(x0) = f ′ (g(x0)) g

′(x0),

je-li výraz na pravé stran¥ de�nován.

V¥ta 4 (O limit¥ derivací). Nech´ reálná funkce f je spojitá zprava v bod¥ a ∈ R a existuje
limx→a+ f ′(x). Pak existuje f ′

+(a) a platí f ′
+(a) = lim

x→a+
f ′(x). Levá strana analogicky.

Hinty

ab = eb ln a x−a =
1

xa
b
√
xa = xa/b

P°íklady

Spo£t¥te derivace následujících funkcí, ur£ete de�ni£ní obory funkcí i jejich derivací. P°ípadné
jednostranné derivace zatím nepo£ítejte.

1. (a) 6x

(b) x3 + 2x− sinx+ 2

(c) −2 cosx+ 4ex +
1

3
x7

(d)
√
x+

2√
x

(e) 3
√
x− 4

√
x7

(f)
1

x
+

2

x2
+

3

x3

(g) lnx+
cosx

π
(h) cotx+ tanx

(i) arcsinx− 3 arccotx

(j) 2 arctanx+ arccosx
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2. (a) xex

(b)
3x− 2

x2 + 1

(c) x2ex sinx

(d)
1 + x− x2

1− x+ x2

(e) ex(x2 − 2x+ 2)

(f)
1

lnx

3. (a) arccot 2x

(b) (3x2 − 2x+ 10)10

(c)
√
x− arctan

√
x

(d) ln3 x2

(e)
√

4− x2

(f) ln(sinx)

(g) ln ln(x− 3) + arcsin
x− 5

2
(h) xx

(i) x(sinx)

(j) sin(sin(sinx))

(k) ln(ln2(ln3 x))

(l)
sin2 x

sinx2

(m) 2tan
1
x

(n)
1√
2
arccot

√
2

x

(o)
xp(1− x)q

1 + x
, p, q > 0

4. (a) ln
x2 − 1

x2 + 1

(b) arccot
2x

x2 − 1

(c)

√
1 + e

√
3+x2

(d)
ex − e−x

ex + e−x

(e) sin(arcsinx)

(f) ln(lnx) + ln(ln 2)

5. Vypo£t¥te derivace (i jednostranné) následujících funkcí

(a) f(x) = x · |x|
(b)

f(x) =


1− x, x ∈ (−∞, 1)
(1− x)(2− x), [1, 2]
−(2− x), (2,∞)

(c) f(x) = | ln |x||

Bonus

6.♡ Zderivujte funkci f(x) = ⌊x⌋ sin2 πx.

Figure 1: https://www.synchroerp.com/news/blog/limit-of-some-function

(6)Uvaºujteinterval(k,k+1),k∈Z.Vbodechk∈Zdopo£t¥tezV¥ty.
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